

编者按:

2018年是中国改革开放40周年,乡村在发展,城市在变迁,改革开放硕果累累。

党的十九大报告中提出了乡村振兴战略,坚持乡村全面振兴,坚持城乡融合发展。

威海这个年轻又充满活力的城市是改革开放的见证者,也是乡村振兴战略的践行者。这次我们将目光锁定威海近年来经济发展迅速、有特色产业的乡镇,围绕乡镇发展给人们生活带来的改变,记录小镇大变、描绘家乡美。

产业小镇里,有诗和远方

威海高新区结合发展实际打造“健康特色镇”

文/本报实习记者 于佳霖 通讯员 邱均华 宋菲菲 宋歌
图/本报记者 王震

威海市高新区初村镇南北两部,给人两种截然不同的印象。

北部产业项目集中,新型社区建设如火如荼,学校、医院等配套资源齐全,感觉置身于热闹城市之中。

南部映入眼帘的则是一片充满生机的绿,青山隐隐,绿水迢迢,果林点缀其间,一派宁静的田园风光。

这就是初村镇已逐渐形成的健康产业发展新格局:北部以医疗器械与生物医药产业园为主体,加快发展医疗产业;南部则以51号农场等农业项目为主体,大力发展生态农业。南北两部整合发展,借助发展中突出的健康特色,初村镇正积极申报首个国家级“健康特色镇”。

“黄胖子”的生态农业

“黄胖子”是初村镇种植的一个苹果品牌。品牌比俗,是种植户“黄胖子”黄松自己随意起的。品牌虽俗,但价值杠杠的,在去年举行的威海市首届知名农产品展销会暨第八届苹果擂台赛上获得了一等奖。

黄松是个苹果种植大户,省内单体规模种植面积最大。他承包了位于初村、汪疃、界石三镇交界处的3200亩山地,其中3100亩种的苹果树。黄松的果园有个特别的名字:51号农场。2014年开始筹建,那年他51岁,回归田园,是他的追求。

黄松在农场里圈了80亩用来养各种家禽家畜,果园所需的肥料主要来自于动物的粪便打碎的青草、树枝。“果园里的烂苹果我准备全部用来养蚯蚓,用蚯蚓来改善土壤,把果园打造出一个完整的生态链。”黄松说。

“黄胖子”在当地名声很响,不只是一个品牌,不只是一个人,还诠释着现代农业的概念。

51号农场是初村镇实施乡村振兴战略下的一步棋。初村镇整个南部是米山水库水源保护地,属于纯农业区,大力发展现代农业和乡村旅游是镇党委镇政府定下的调子。镇政府先后引入了51号农场、青旺生态科技、润声生态农园、莱山、长夼店子中牧林科构树、鲁见山庄生态养生六大产业基地,尤其是依托51号农场,初村镇通过规划建设“苹果部落”田园综合体,发展了田园养生、健康养老、旅游、餐饮、文化等链条式行业。

现代农业和乡村旅游是谋发展的手段,目的是为了让百姓的“口袋”鼓起来,特别是让生活困难的群众日子好起来。

51号农场里有6个特殊的塑料大棚,大棚上分别挂着“小馆村”、“马石泊村”等村名的牌子。这是威海高新区扶贫的一种新思路,小馆村和马石泊村是镇里的两个贫困村,扶贫奖金以村集体的名义“入股”农场,为村里持续的带来收益。

“除了给村民送苹果送菜外,大棚每年10%的收益分给村里,没有期限,另外农场里安置了20名贫困户村民、90名周边村民,每年几次用工高峰期的时候都需要招来四五百人,一年工资都要开出400多万元。”黄松说。

授人以鱼不如授人以渔,扶贫奖金无法让百姓一下子富起来,创造持续稳定的收入来源才是解决问题的根本。

初村镇引入的六大产业基地已初见成效,流转土地1.5万亩,为群众提供就业岗位5000余个,年增加群众收入近1000万元。51号农场6月份已开园,“苹果部落”田园综合体预计年接待游客10万人左右,实现旅游收入约2000万元。

电商让农特产走出了山沟沟

初村镇有座山名为“老虎嘴”,按当地的话说,这千啥赔啥。返乡创业的吕卫伟不信这个邪,2015年投资150万元就在山脚下建起了5个大棚,“我种的是火龙果,不用怕!”

35岁的吕卫伟有过多次创业经历,卖过服装,代销过楼房,开过美容院,经营过影楼,现在又迷上了田园生活。干一行学一行,不懂就查资料咨询专家,种植火龙果他同样有信心。

火龙果长势很好,但销售渠道不是那么好学的,初期的订单基本都是靠朋友的帮衬,后来借助于微信群、朋友圈的宣传,效果也不是很明显。如何把自己的产品卖出去,是吕卫伟头疼的问题,也是初村镇上下亟待解决的问题。

“党建+电商”这个在初村镇特有的工作模式不但及时解决了吕卫伟的难处,还拓展了他的业务范围。大棚不远处就是东车门夼村委会驻地,电子商务中心和联众合作社在这里先后落地,农特产品销售是商务中心的一项主要功能。整合汇总村镇特色产品资源,建立“公司+合作社+农户”多层次的产品采购供应信息库,签订产品供销协议,在龙头电商平台及同城电商平台统一推广销售。

吕卫伟现在利用电商平台不只卖自己的火龙果,还代销着周边100多户村民的蔬菜,经区、高区等市区的订单开始多了起来,他也有了自己的送货团队。



51号农场占地3200亩,其中3100亩种的苹果树。



吕卫伟在大棚查看火龙果成果情况。



果园所需的肥料主要来自于动物的粪便以及打碎的青草、树枝等。



西瓜成熟季节,农民在田间收获西瓜。

依托“党建+电商”模式,镇政府还拓展了东车门夼“村级党群信息化服务中心”功能,建立了覆盖全镇31个村居的“红色远教联盟”,实现农产品销售信息共享,打通销售渠道,实现农民大幅增收。

“党建+”是“党建引领村级治理”的表现形式,其成果在初村镇是实实在在的。依托“支部+合作社”模式,打造“苹果部落”田园综合体,以AAA级景区标准在小产等3个村建设新型市民农庄,带动南部11个村集体经济收入在保底3万元基础上再提高;依托“党建+科技基地”模式,以支部引领拓展中牧林科构树基地科技致富示范功能,探索实施农民土地经营权折价入股,推动构树种植业向产业化规模化提升,使农民坐收土地红利,共同致富。

“‘党建引领村级治理’是我们镇党委班子集体智慧的结晶,它结合习总书记推动乡村组织振兴要求,意在通过创新党建工作解决基层治理的一系列问题,全面推动从严治党向基层延伸。”初村镇党委书记刘光耀说。

小镇里的“医疗产业城”

从南部农业区到威海医疗器械与生物医药产业园,感觉从乡村一下子进了城,林立的楼房,穿流的车辆,匆忙的上班族,一片繁忙的景象。

威海高新区对初村镇辖区产业园的发展规划很明确,把医疗器械与生物医药产业集群培育作为工业转型升级的重要突破口,以威高集团为重点龙头企业带动,着力壮大医疗装备、血液净化、骨科材料、心内耗材等产业,推动产业集聚膨胀。目前已有吉威医疗、大正医疗、一格生物、世创医疗等40余家医疗器械与生物医药行业的龙头企业入驻并投产运营,年销售收入达500亿元,创造就业岗位5000余个。初村镇成功获批省级“医疗器械特色小镇”。

在招商引资的同时,为保障产业园的健康有序运营,高新区尤其注重服务平台的建设,先后打造了国家制造业(高性能医疗器械)创新中心、山东省医疗器械产品质量检验中心、威海医疗器械检测公共平台等高端创新平台。

产业园的发展可谓是日新月异,“医疗产业城”已现雏形。产业园规划建设占地18平方公里,分为总部办公区、公共服务平台建设区、产业集中区三个功能区,配套建设医疗器械加速器、医疗器械及药品检测认证中心,培育医疗器械相关的人才、金融、技术、标准、认证、信息服务体系。待整个园区建成后,各类建筑面积将达到500万平方米,产业规模达到1500亿以上,成为全球极具影响力的医疗器械产业集群。

幸福小镇幸福事儿

18日上午,初村镇恒山山庄恒山书苑聚集了数十名书画爱好者,有镇人大代表、村支书,有退休教师和附近的村民。这一天是他们每个月聚会的日子,一起练习书法探讨绘画,还请来专家进行培训指导。

书苑最显眼位置挂着一幅骏马图,非常有气势,像出自大家之手。“这是村民张立平画的,画画是业余爱好,经过几次培训水平直线提升。”书苑组织者镇人大主席于超说,这些书画爱好者来自不同的村庄,目的是为了通过他们的示范先行带动各村村民学书画、爱书画,从而带动整个镇上的文化氛围。

原来的贫困村小馆村现在成了幸福村。小馆村在今年5月建成了幸福院,附近村庄的老人都可以来这里居住养老。幸福院还设有日间照料中心,白天在这里吃饭娱乐,晚上可以回自己家住,老人们在这里可以一起聊聊家事国事天下事,还可以一起下棋打牌休闲娱乐。幸福院里有医务室会免费给老人们进行健康检查,老人们在这里住的安心舒适,幸福感倍增。

恒山山庄远离吵闹的城区,空气清新环境优美,有山有水吸引了很多游客前来游玩。这里有垂钓中心,有滑草场、滑雪场,每到节假日来玩儿的人特别多,玩过瘾了再去附近农场采摘,饿了吃顿农家乐,或者在溪流旁小憩一会儿,远离城市的喧嚣,把自己交给自然。